



Registrul publicațiilor pe-
ribunalul Timiș-Torontal,
sub No. 79.

Anul XVI. — No. 2115

4 pagini 1 leu

Vineri, 29 Martie 1940

Proprietar și director răspunzător:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:

FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara: Str. Eug. de Savoia colț
cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipo-
grafia Coop. „Națională”

Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

Econom

„Ora pe care o trăim este hotărâtoare. In cursul lungilor secole ale istoriei noastre au fost puține ore asemănătoare.

Obiectivul rămâne același: „Să învingem pe vrăjmaș!”.

D. Paul Reynaud,
Președintele de Consiliu
al Franței

Explicația percheziționării vasului italian „Conte di Savoya”

Londra, 27 (Rador). — „Daily Sketch” anunță, că o misiune formată din cinci personalități germane, însărcinată să ducă o acțiune în Statele-Unite, pentru a încerca să amelioreze relațiile comerciale dintre această țară și Reich, a fost obligată să ia ruta Vladivostok și a Pacificului, traversând deci Rusia și Siberia pentru a ajunge la Washington.

A luat această cale, fiindcă serviciul secret britanic fusese informat, că ea urma să treacă prin Atlantic. Iată și explicația percheziționării transatlanticului italian „Conte di Savoya”.

Apelul lui Max Aușnit se judecă la 5 Aprilie

BUCUREȘTI, 27 (SIR). — Curtea Criminală de pe lângă Curtea de Apel Ilfov a fixat ca judecarea apelului lui Max Aușnit să aibă loc la data de 5 Aprilie a. crt.

D. Reynaud a vorbit energic și dinamic

PARIS, 28 (Rador). — Toate ziarele franceze comentează favorabil cuvântarea dlui Paul Reynaud.

D. Kerillis, în „L'Epoque” scrie, că discursul a fost viril și a pătruns direct în inimile tuturor francezilor.

„L'Ordre” reține energia și dinamismul cuprins în discurs și arată, că dsa a avut dreptate când a afirmat că succesele diplomatice depind de forța militară, de carele de asalt, de tunuri și de avioane.

„L'Oeuvre” arată, că, în toate țările neutre, cuvintele umane și energice ale dlui Paul Reynaud, au arătat, din nou, cauzele adânci pentru care Franța a intrat în luptă, hotărâită să împiedece he-

Demers diplomatic francez la Moscova

Ambasadorul Rusiei la Paris a fost rechemat

MOSCOVA, 27 (Rador). — Agenția „Tass” transmite:

In ziua de 19 Martie, d. Fayardt, însărcinatul cu afaceri al Franței, la Moscova, a comunicat dlui Molotov, comisarul poporului la afacerile streine, că guvernul francez consideră telegrama semnată de d. Suritz, ambasadorul Sovietelor la Paris, predată oficiului telegrafic spre a fi trimisă la Moscova, dlui Stalin, cu ocazia încheerii tratatului de pace dintre Rusia și Finlanda, drept o ingerință a ambasadorului Rusiei, în viața politică, și expresiunile telegramei ne la locul lor, față de guvernul francez.

Cu toate că expedierea acestei telegramă a fost interzisă de cenzură, guvernul francez a declarat că d. Suritz nu va mai fi considerat de guvernul francez ca „persoana grata” și a cerut să fie rechemat.

Rechemarea dlui Suritz este acceptată cu atât mai ușor, cu cât ea era de așteptat și dinainte, deoarece, de luni de zile, Franța nu mai este reprezentată la Moscova decât de un însărcinată cu afaceri, ambasadorul francez d. Naggiar, fiind în concediu.

Motivele rechemării d. Suritz
PARIS, (Rador). — Demersul

diplomatic, făcut la Moscova, care a avut ca urmare rechemarea ambasadorului sovietic, este considerat, aci, ca fiind un semn că Franța vrea ca drepturile sale să fie respectate și că ea nu va tolera să fie comise acte ce în mod evident sunt îndreptate împotriva ei.

Rusia Sovietică, la începutul ostilităților, a revendicat avantajile pe care le acordă neutralitatea. Aceste avantajii i-au fost acordate, cu toate că ea a semnat acorduri cu Germania. Relațiile normale cu

Rusia au fost menținute mai ales pentru motive de ordin practic.

Telegrama adresată de d. Suritz dlui Stalin, cu prilejul semnării tratatului ruso-finlandez, conținea expresiuni care sunt nepermise unui diplomat ce a fost primit în momentul prezentării scrisorilor sale de acreditare, ca un oaspe de încredere. Telegrama a fost redactată ca un mesaj particular și ca atare ea constituia un adevărat act de propagandă antifranceză.

Marinarii de pe „Graf Spee” au refuzat să lupte

LONDRA, 27 (Hador). — Amiralitatea britanică a dat, Joi seara, în vileag, că echipajul vaporului german de război „Graf Spee” a refuzat, în Decembrie, să mai iasă, în larg, din Montevideo, spre a întâmpina vapoarele de războlu britanice, care îl așteptau. Astfel se explică hotărârea de a fi scufundat vaporul.

Ofițerii vaporului german, printre care și căpitanul Langsdorf, au făcut, de opt ori, apel, la echipaj, să primească lupta. Când s'a primit ordinul de a scufunda vaporul, ofițerii au făcut apel la voluntari, dar nu s'au prezentat decât 60 oameni.

Oficialitatea din Montevideo era atât de convinsă de plecarea lui „Graf Spee”, încât a interzis tuturor vaselor aliate de a părăsi portul.

În după amiaza zilei de 16 Decembrie, echipajul a refuzat să iasă în larg. În timp ce ofițerii făceau apel la oameni, ei au rupt rândurile, au început să protesteze și să amenințe cu desordine. Căpitanul Langsdorf a raportat refuzul echipajului ministrului german din Montevideo, care a telegrafiat, probabil, cancelarului Hitler, iar ordinul de a scufunda vaporul a fost primit pe la miezul nopții.

Contribuții la

Intensificarea producției agricole

Discursul dlui Aurel Birtolon, rostit la Senat

Trebue să ne gândim că viitorul țării noastre nu se poate baza pe producția de petrol, care este o materie ce se termină în timp limitat și nu se mai reface.

Produsele agricole, însă, se refac în fiecare an — și cu cât vom fi în stare să provocăm o cerere mai susținută, cu atât producția se va mări.

O intensificare agricolă preconizată în actualul Mesaj, nu se poate concepe fără mărirea stocului de animale, deoarece numai plantele furajere, trecute prin tubul

dului de viață al țaranului nostru, digestiv al animalelor, după o bună rațiune de dozare a lor, dau un randament deosebit de mare.

Trebue să avem în vedere, că animalele dau un randament de 100% din valoarea lor pe an în formă de muncă, lapte, bălegar, lână, etc. — și producția lor poate întrece chiar rentabilitatea industriei.

Abia intensificând creșterea de animale, putem scota o producție mai mare la hectar pentru grâu. Baza pentru ridicarea standar-

este strâns legată de mărirea stocului de animale și nici un sacrificiu nu poate fi prea mare pentru îndeplinirea acestui deziderat.

O bună apărare a hotarelor, o bună administrație în interior, o politică de strictă neutralitate, asigurând viitorul tuturor provinciilor românești în actualele hotare și ridicarea standardului de viață a țaranului, trebue să fie fundamentul Statului român.

Cred, că, este necesar, ca, în răspunsul nostru la adresa Mesajului, să exprimăm importanța și necesitatea intensificării agriculturii pentru a întări clasele de țărani și a le ridica standardul lor de viață.

Votez Mesajul!

(Sfârșit)

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

„Ultima noapte“

CORSO:

„Frontiera între două focuri“

SCALA:

„Hotel Imperial“

APOLLO:

„Emigranta“

Arad:

„URANIA“

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

Cea mai spirituală comedie
a anului:

Femeia conduce

cu așii cinematografului
europene

LILIAN HARVEI și
WILLY FRITSCH

Contradițiile umoristice ale
vieții conjugale și sociale

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7.15 și 9.15

Cel mai mare succes al
anilor din urmă:

Cavalcada fantastică

cu JOHN WAYNE și
CLAIRE TREVOR

Jurnal de actualitate

Cinema FORUM
ARAD, Telefon: 20-10

CEL MAI VESEL
SPECTACOL AL
ANULUI

Stan și Bran

aviatori

Accident sau sinucidere?

Cadavru descoperit într'o fântână dela Tomnatic

TIMIȘOARA, 27. — Locuitorul N. Drăgan, din comuna Tomnatic, jud. Timiș-Torontal, s'a dus, Marți să-și vadă pământul, pe care îl are la hotarul comunelor Tomnatic și Lovrin.

Săteanul și-a controlat și fântâna, pe care o are în mijlocul ogorului. Aici, spre surprinderea lui, a descoperit, înăuntru, cadav-

rul unui necunoscut, cărui se vedeau, din apă, doar picioarele, corpul întreg fiind în apă.

Fără să miște vreun pai dela locul cum la găsit, Drăgan s'a dus direct la postul de jandarmi și a vestit cazul.

Ancheta efectuată de jandarmi, dinpreună cu medicul de circumscripție, d. dr. Iacob Koch, n'a

putut stabili identitatea cadavru-afară doar de semnalmentele utile în viitor, unor precisări necesare.

Cadavru pare să fie al unui bărbat între 40—45 ani. Hainele sunt după croiala nemților de pe acele părți. În buzunar, s'a găsit doar un ștergar și o batistă, altceva nimic. În picioare o pereche de bocanci uzate — poate și de biți de apă.

Deocamdată, se crede că în locul de astălarnă, cel care e mort acum a trecut, pe vreme de frig și zăpadă, pierzând drumul, peste câmpuri — și, cum fântâna era acoperită de zăpadă, a căzut înăuntru, de unde nu s'a mai putut salva.

Dacă într'adevăr, la mijlocul accident sau o sinucidere — se putea ști, cu precizie, mai târziu, după ce se va putea identifica cadavru.

Consiliul eparhial al episcopiei Timișorii își începe activitatea

TIMIȘOARA, 27. — Consiliul Eparhial al episcopiei ortodoxe-române din Timișoara își va începe activitatea în ziua de 1 Aprilie a. crt.

Inaugurarea va avea loc în aceea zi, la orele 10, în localul provizoriu al episcopiei Timișorii, care și-a instalat oficiile

în casa parohială a bisericii „Sf. Maria“, din cartierul Iosefin, piața Asanești.

În aceea zi, Episcopul Aradului, în calitate de locțiitor episcopal, va oficia sfințirea apei și a localului, în prezența membrilor consiliului și a funcționarilor episcopali.

A murit la frizer

BERLIN, 27 (Rador). — O impresionantă nenorocire s'a întâmplat într'o frizerie din Bodenburg, localitate situată în apropiere de Salz-Betfurth (Hanavra).

Un client s'a prezentat să fie bărbirit și a cerut să fie luat la rând cât mai repede, ca să prindă, astfel, trenul. Ceilalți clienți s'au învoit și i-au cedat rândul.

Pe când patronul rădea pe noul client, acesta a suferit un atac de inimă și a murit imediat, prăbușindu-se.

Frizerul, însă, care continua a ține briciul strâns în mână, în clipa care s'a scurs între atacul de inimă și prăbușirea clientului, i-a tălat, cu briciul, gâtul celui mort.

Se va institui un consiliu inter-aliat al marinei comerciale

LONDRA, 27 (Rador). — Guvernele francez și britanic au hotărât să institue un consiliu inter-aliat pentru marina comercială, care să aibă misiunea a asigura un randament, cât mai mare a tuturor vapoarelor comerciale puse la dispoziția Aliatilor — dacă este locul să se dea crezare știrilor publicate de redactorii politici ai ziarelor „Daily Herald“ și „News-Chronicle“.

Compunerea acestui consiliu in-

teraliat ar urma să fie anunțată curând.

„Daily Herald“ scrie, totodată, că sir Artur Salter, subsecretar de stat al marinei comerciale, va reprezenta guvernul englez în acest consiliu. D. Max Nicholson, care a fost numit, recent, într'un înalt post din ministerul marinei comerciale, va juca un rol de primul rang, scrie „New Chronicle“.

Ioachim Miloia a fost condus la locul de veci

TIMIȘOARA, 27 — Miercuri după amiază, la orele 16, profesorul dr. Ioachim Miloia a fost condus la locul de veci.

Sicriul era urmat de familia și rudele îndoliate și de toți prietenii celui care a fost o distinsă personalitate culturală în viața Timișorii și a Banatului.

La înmormântare au participat și dnii: dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al ținutului Timiș, dr. Coriolan Băran, primarul municipiului

și numeroase alte personalități ale Timișorii.

Sicriul a fost purtat, pe umeri, de șase membri ai F. R. N.-ului, în frumoasele lor uniforme.

O lume imensă forma cortegiul mortuar, semnul dragostei de care a fost înconjurat, până la mormânt, drul Ioachim Miloia, în provincia în care plecarea neașteptată și atât de timpurie a lui, lasă regrete unanime.

Guvernul Canadei a obținut în alegeri majoritatea

OTTAWA, 27 (Rador). — Din 245 de locuri, liberalii au luat până acum, 172 și dacă se adaugă cele 6 locuri obținute de liberali independenți, cari susțin guvernul Mackensie King, se ajunge la totalul 178 de locuri, adică două mult mai multe decât cele avute de partii înainte de alegeri. Conservatorii au 37 aleși, față de 39 avute înainte de alegeri.

Cooperativa „Commonwealth“ cu tendință socialistă, a obținut 10 locuri, față de 7 avute.

Noul partid democrat a luat 10 locuri, față de 15 avute înainte de alegeri.

Spioni condamnați în Danemarca

COPENHAGA, 27 (Rador). — Tribunalul a condamnat, la pedeapsă, între două și 8 luni închisoare, pe cinci cetățeni danezi, acuzați că au primit bani din partea unei puteri străine pentru a conduce pe teritoriul altei puteri a culege informații cu caracter politic și militar.

Coronă VANATORULUI

Program de atracție pe luna Martie

Dșoara BONBONICA, diseuză
VILMA DOLORES — tango spaniol

MARYET LYA — mazurca
SUSZ — englsch-vals
PYA — Dans chinez

CELEBRUL DUO LARON'S
vals acrobat

Vocal band:
PETRICĂ și GICĂ

Știri din Timișoara

Hofi arestați. — Tinerii Iosif Moise și Gheorghe Ghergheș, din Timișoara, au săvârșit, acum câteva zile, un furt, prin efracție, la domiciliul Mariei Apel, din Timișoara, Nr. 1. Ecaterina Teodoroiu, Nr. 1.

Deși se știa precis cine a comis furtul, infractorii, urmăriți în aproape de poliție, au reușit să scape. Totuși, în ziua de 26 Martie, după amiază, ei au fost surprinși și aduși la poliție.

Se fac minuțioase cercetări, în privește activitatea generală a acestor infractori, fiindcă se vede, că, ei au la activul lor și multe isprăvi de genul aceleia de care sunt vinovați.

Asupra acestor infractori s'au făcut, la percheziția corporală ce s'a făcut, două pistoale cu buș, 10 cartușe și o mască ce se aplică pe figură.

Aceste corpuri delictive întăresc prezumția, că cei doi infractori sunt autori a mai multor furturi, care urmează să le mărturisască.

A căzut în stradă. — Marti după amiază, Anton Schmidt, din Fratella, pe când traversa B-dul Carol, făcându-i-se rău, a căzut în mijlocul străzii.

A fost transportat, cu salvarea, în spital, unde i s'au dat ajutoarele necesare.

Curierul spectacolelor

Turneul Operei Române-Cluj, reprezenta, pe scena teatrului municipal Timișoara :

Joi, 28 Martie, ora 8.30 seara, opera: **Carmen**, în 4 acte, după muzica lui Prosper Mérimée, de Henry Meilhac și Ludovic Halévy.

Vineri, 29 Martie, ora 8.30 seara, opera: **Aida**. Muzica de Verdi.

Sâmbătă, 30 Martie, ora 8.30 seara, operă comică: **Don Pasquale**. Muzica de G. Donizetti.

Duminică, 31 Martie, matineu, ora 3 d. a., opera: **Rigoletto**, de F. M. Plave. Muzica de Verdi.

Duminică, 31 Martie, ora 8.30 seara, dramă lirică: **Turandot**, de G. Adami și R. Simon. Muzica de Giacomo Puccini.

La Cafeneaua și barul

Victoria

In fiecare seară,
dela orele 11,

program grandios

Jazz-ul Seress

Ați subscris bonuri
pentru înzestrarea
Armatei?

Două procese delicate în fața Curții Criminale

TIMIȘOARA, 27. — Miercuri, în fața Curții Criminale, au venit spre dezbateri mai multe procese, toate, însă, în apel sau în recurs, după ce, infracțiunile, au fost oșândite, la timpul lor, de instanțele locale.

Merită a fi menționate, dintre toate, două apeluri, a căror

Condamnat pentru atentat la pudoare

Prin 1938, Detari Antoniu, din Arad, locuia în aceeași curte, cu familia fetitei M. I., căreia nu-i dădă numele din motive lesne de înțeles. Fetița avea pe atunci 13 ani.

Cu momeli și cu vorbe dulci, Detari se imprietenise cu fetița, care îi călca pragul, fără teamă și cu plăcere. Intr'o zi, însă, Detari, care-și puse gând pizmaș, asupra copilei, a chemat-o să-i „ajute” la curățenie, în casă. Fetița s'a dus, dar, în fața puteii lui Detari, și-a pierdut nevino-văția trupului. Covinsă de „aten-tator”, minora n'a supus nimănui, nici o vorbă: ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic.

Intre timp, însă, ea a început să-și iubească prietenul, care, ca

delicte sunt de o natură mai delicată.

Celelalte, fiind infracțiuni de rând și deci obicinuite: calomniile și înșelăciuni de proporție unică, cărora instanțele respective le-au prescris și pedepse mici — le trecem sub taina tăcerii.

să păstreze secretul, îi dădea copilei, zilnic dulciuri.

Prin Iulie, familia fetitei observă, că, aceasta, își rotunjește silueta: fata era însărcinată. Luată din scurt, a mărturisit totul.

Reclamat justiției, Detari a fost condamnat de tribunalul Arad, la un an închisoare, pentru delic-tul de atentat la pudoare.

Apelul inculpatului a fost judecat, Miercuri, de Curtea Criminală, care, însă, l-a respins ca nefondat, menținându-i deci pedepsa prescrisă de tribunal.

Reclamanta — fetița de atunci, azi mai volnică și mare, care a asistat la dezbateri Curții, n'a înțeles sentința și a mai întrebat odată, ca să fie sigură... de condamnarea adversarului.

Unul care n'a știut că nu-i permis...

Dimitrie Câmpean, din Nădlac-Arad, își bănuia nevasta că îl înșală cu altul, dar n'avea nici o dovadă — sigură — și omul tăcea.

Intr'o zi, și-a pus planul în aplicare. A plecat de-acasă,

noaptea, să-și vadă niște rudeni în alt sat. Gândul lui a fost să stea la pândă. După o jumătate de oră, apare la fereastra casei lui, o umbră de bărbat, bate în geam, acesta se deschide și umbra intră, ca

Curier judiciar

la el acasă, înăuntru.

Adulterul era consumat. Bărbatul, plouat de necaz, bate în ușă și îi deschide nevastă-sa fără să-și trădeze secretul. „Cine-i în acasă?” — a întrebat câmpean, „Nimeni, Doamne ferește!” — i-a răspuns femeia.

Dar, după ușă, gata s'o ștergă, stătea tânărul Dubăț Petru, din aceeași comună. Legat fedeleș — poate și puțin bătut — Dubăț, dus la postul de jandarmi, a declarat, că „n'a știut că nu-i permis să nu iubiască nevasta altuia!”

Tribunalul Arad, însă, i-a condamnat, pe nevastă și pe iubit, la una lună închisoare, pentru adulter. Până la apel, lucrurile s'au împăcat. Bărbatul și-a iertat nevasta și și-a retras reclamațiunea, declarând că nu mai are nici o pretenție.

Curtea a luat act de acest fapt și a pecetluit afacerea, obligându-i, pe toți trei, în solidar, să plătească, Statului, 300 lei cheltuieli de judecată.

D. D. Gusti membru al Academiei din New-York

NEW-YORK, 27 (Rador). — D. profesor Dem. Gusti, membru al Academiei Române și al acelea de științe morale din Paris, a fost ales membru al Academiei de științe politice din New-York.

„Colindând România, printre refugiații polonezi”

Conferința dnei Lucette Balloy, despre România, la Paris

PARIS, 27 (Rador). — Dna Lucette Balloy, ziaristă, de curând întoarsă din România, a ținut o conferință, cu subiectul:

„Colindând România, printre refugiații polonezi”.

Dna Balloy și-a plimbat auditorii pe malurile Nistrului șanț istoric și geografic, săpat între România și Rusia”, până la malurile Dunărei și prin regiunile pitorești ale Olteniei, pentru a fixa în mintea lor aspectul țării românești, arătând, în același timp, grija tuturor pentru refugiații polonezi „după tradițiile milenare ale acestei țări”.

Conferențiară a vorbit, amănunțit, despre contribuția fiecăruia la această grijă, a adus omagii soldatului român, care și-a oferit patul acestor refugiați și el s'a dus să se culce pe paie, în hambare. A elogiat devotamentul și activitatea femeilor române și a evocat amintirea celei care a intruchipat toate eroismele și toate devota-mentele: Regina Maria a României.

Publicul a ascultat și a aplaudat cu mare emoție, povestirea vizitelor printre refugiații polonezi și perorarea pe care dna Balloy a făcut-o, arătând încrederea și cre-

dința ei în destinul strălucit al României, care se apără „nu numai prin fruntariile sale naturale sau cu liniile de apărare ridicate

de mâna omului, ci și prin linia de apărare internă împotriva tuturor presiunilor și tuturor influențelor”.

Activitatea măreață a M. S. Regelui Carol

D. Gaston Riou, deputat și secretar al comisiei afacerilor străine, a rezumat, în urmă, impresiunea generală, spunând:

„Ne-ați emoționat adânc, doamnă, și în același timp ne-ați îmbărbătat, arătându-ne, în aceste timpuri când aproape ne îndoim de sentimentele omenesti, ce a însemnat ospitalitatea țaranilor ro-

mâni și a țării întregi. Ne-ați făcut, deasemeni, să înțelegem, arătându-ne activitatea măreață a Regelui Carol al II-lea al României, depuse pentru organizația „Straja Țării” și al centrului tinerrului polonez dela Timișul de Jos, că marile înfăptuiri nu se săvârșesc decât dacă inima și conștiința își au partea lor”.

D. Virgil Madgearu a fost suspendat din învățământ

BUCUREȘTI, 27 (SIR). — Profesorul Virgil Madgearu, dela Academia de Inalte Studii Comerciale și Industriale, din București — cărui a s'a fixat domiciliu obliga-

toriu de către autoritățile superioare — a fost suspendat din învățământ, cu începere dela 22 Martie 1940.

»Ark Royal« a sosit în Anglia

Peripețiile ultimei călătorii a vasului englez

LONDRA, 27 (Rador). — Căpitanul Pover, comandantul vasului purtător de avioane „Ark Royal”, care s'a înapoiat acum în Anglia, dă diferite detalii asupra ultimei călătorii a vasului său.

Acesta a străbătut 75.000 mile marine, de la Ecuator la regiunile Arctice. El a contribuit la descoperirea și oprirea vaselor germane de comerț „Ulenfels”, „Matussi” și „Adolf Woermann”.

La rândul său, vaporul britanic a fost atacat de un submarin și de aviația germană.

Două torpile, lansate de un submarin german, au trecut la vreo 200 sau 300 de iarzi de vas. Submarinul a fost apoi atacat de distrugătoarele care însoțeau pe „Ark Royal”, iar o parte a echipajului a fost salvată.

În cursul atacului aerian, spune căpitanul Pover, am văzut apărând trei hidroavioane germane. Avioanele de pe „Ark Royal” au doborât unul din acestea, iar celelalte două s'au îndepărtat. Curând după aceea, au apărut avioane germane de bombardare, care au fost întâmpinate de un foc viu al artileriei antiaeriene.

Dunărea a inundat numeroase sate din Delta

BUCUREȘTI, 27 (SIR). — Datorită creșterii apelor Dunării și a blocării fluviului de sloiuri, au fost inundate numeroase sate din Delta. În satul „Regele Carol” apa a înconjurat, pretutindeni, casele locuitorilor.

Deasemeni, se anunță, că în urma creșterii apelor Borcei, o parte a orașului Călărași a fost inundată.

Grav accident de circulație între București-Ploești

BUCUREȘTI, 27 (SIR). — Un grav accident de automobil s'a întâmplat Marți, la orele 18, pe șoseaua București-Ploești.

Mașina doctorului Virgiliu Leonte din Capitală, str. Sf. Ștefan, 14, s'a ciocnit puternic cu o cisternă. Accidentul s'a întâmplat în dreptul comunei Tâncăbești și a costat viața drului Leonte. Cadavrul acestuia a fost dus la morga spitalului din Puchenii. Drul Leonte nu avea de cât 35 ani.

America a construit un gigantic avion comercial

NEW-YORK, 27 (Rador). — Cel mai mare avion comercial, cu două motoare, construit de uzinele „Curtis Wright”, a făcut, Marți, primele sale sboruri, în regiunea Saint Louis.

Acest avion comercial costă 900.000 dolari și are 19 tone greutate. Motoarele desvoltă o forță de 1.700 cai putere și pot să ducă pe bord 36 persoane.

Unul din avioanele germane, mai îndrăzneț ca celelalte, a făcut un picaj până la vreo 300 de metri deasupra purtătorului de avioane. Am văzut atunci lansată de avion cea mai mare din câte

bombe am văzut vreodată. Bomba a căzut în apă, dar chiar dacă ne-ar fi atins, „Ark Royal” nu s'ar fi scufundat. Singura pagubă a fost distrugerea unei părți din vesela vaporului.

Croaziera vasului a durat cinci luni de zile

LONDRA, 27 (Rador). — Vasul purtător de avioane „Ark Royal”, cel mai modern dintre vasele de război britanice, care s'a pretins că a fost bombardat și scufundat, așa cum anunțau ziarele germane, s'a

înapoiat la baza sa din Anglia, după o croazieră ce durat cinci luni, în cursul căreia avioanele sale au inspectat 5 milioane mile pătrate în Atlanticul de Sud și Marea Nordului.

Papa a condamnat „exaltarea forței”

CETATEA VATICANULUI, 27 (Rador). — Vorbind în fața a 4000 de credincioși, Papa Pius al 12-lea, a condamnat încă odată „exaltarea forței”.

„Printre pericolele care amenință, astăzi, umanitatea — a spus între altele Papa Pius — se află emanciparea omului față de divinitate, exaltarea forței, care este

contrariu justiției și carității, precum și depresiunea morală și lipsa de încredere de a ti om.

Va voi oare neamul omenesc să înțeleagă lecția ceasului de față, regăsindu și, prin întoarcerea la Dumnezeu, pacea creștină, de care toți sunt însoțiti și a cărei idee stăpânește toate spiritele, întocmai ca amintirea unei comori pierdute?”

Noul guvern al Finlandei

HELSINKI, 27 (Rador). — Parlamentul finlandez s'a întrunit, Miercuri, pentru a lichida unele chestiuni privitor la export.

Din sursă sigură se afirmă, că d. Ryti va rămâne la presidenția consiliului de miniștri.

Agenția „Havas” transmite lista noului guvern finlandez:

Risto Ryti, președinte de consiliu, Rolf Wittig, ministru de ex-

terne, Rethonen, justiție, von Borum, internele, Tanner aprovizionarea, Fagerholm, prevederi sociale, general Walden, apărarea națională, Pekkala, finanțe, Salovaara și Ekholm, comunicații și lucrări publice, Heikkenen și Koivisto, agricultură, Kukkenen, educație, Katilainen, comerț și industrie.

Torpila germană nu conține nici o noutate

LONDRA, 27 (Rador). — Torpila de o formă neobișnuită, care a fost găsită, săptămână trecută, la Bridlington, a fost examinată de experții britanici ai unei uzine de torpile.

La amiralitate se declară, că torpila nu este cu nimic mai perfecționată decât modelele britanice. Cea mai de seamă noutate este, că pe aceea torpilă se află gravat un portret a dlui Chamberlain, cu joben și cu umbrelă.

„Trebuie să isprăvim cu ei!”

Franța își va lămuri atitudinea față de Rusia - scrie presa franceză

PARIS, 27 (Rador). — Rechemarea ambasadorului sovietic cerută de guvernul francez este în mod unanim aprobată de presa pariziană.

„Le Temps” scrie că rechemarea pune pe tapet, în ansamblul ei, chestiunea relațiilor dintre Franța și Rusia, care trebuie examinată în fond și rezolvată fără in-

târziere.

„Suntem în război cu Germania, a cărei aliată de fapt este Rusia. Nimeni nu se mai îndoiește de strânsele legături ce există acum între cele două regimuri unite, pe viață și pe moarte, în acțiunea comună de aservire a Europei, prin feir și sânge.

Prietena dușmanilor noștri, Ru-

Știri din lumea largă

PARIS, 27 (Rador). — Cablul de război a ținut, Miercuri dimineața, o ședință, sub președinția dlui Reynaud.

CAIRO, 27 (Rador). — Știri anunță, că, foarte curând, va fi terminată construcția liniei ferovii Bagdad-Mossul, a cărei importanță militară și economică este considerabilă.

ISTAMBUL, 27 (Rador). — Partidul republican a decis să se retragă din Ankara, un mausoleu care vor fi depuse rămășițele sale ale lui Atatürk.

PARIS, 27 (Rador). — Ministerul agriculturii a declarat că date fiind marile cantități de cereale pe care le consumă zilnic populația civilă nu va putea cumpăra și consuma carne de măcelărie, trei zile pe săptămână.

ISTAMBUL, 27 (Rador). — A fost primitiv la demarcarea teritoriilor dintre Turcia și Siria fost semnat, Marți.

Aliații nu vor mai negocia neutralitatea lor norvegiene

PARIS, 27 (Rador). — „Le Temps” anunță, că, din cauza curile autorizate, că date fiind violările sistematice ale apelor teritoriale norvegiene comise de la începutul ostilităților, de către poarele germane, Aliații se consideră îndreptățiți să nu respingă în viitor, privilegiul de neutralitate al acestor ape.

Oraș chinez recucerit de japonezi

PEKING, 27 (Rador). — Agenția „Domei” anunță, că în cursul zilei de Marți, trupele japoneze au recucerit orașul Syuan, la 100 km. de Paotae.

Se crede că chinezii au pierdut 1500 oameni.